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Ρουσσέτου Παναγιωτάκη: «Σταυροί», χαρακτικό.
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Σ
υμπληρώνονται, φέτος, 70 χρόνια από τη μοιραία, 13η Δεκεμβρίου του 1943, ημερομηνία που 
σφράγισε, ανεξίτηλα, τα Καλάβρυτα και που προσδιόρισε έκτοτε το χαρακτήρα, τη φυσιογνωμία, 
ακόμα και το ψυχισμό των Καλαβρύτων και των Καλαβρυτινών. 
Υπάρχουν θηριωδίες, που είναι αδύνατο, να παραδοθούν στη λήθη. Τα Καλάβρυτα, γνώρισαν και 

υπέστησαν το απόλυτο κακό, στην πιο ακραία εκδοχή του. Η ομαδική δολοφονία των ανδρών κατοί-
κων του από τον τακτικό γερμανικό στρατό κατοχής (τη βέρμαχτ), θα στοιχειώνει, για πάντα, θύματα και 
θύτες και θα καλεί, όλους και όλες, σε στοχασμούς και αναστοχασμούς, πάνω στη φύση και στα δεινά, 
που προκαλούν, ο φασισμός, ο ναζισμός και τα ολοκαυτώματα.

Ο Δήμος Καλαβρύτων, αντιλαμβάνεται, διαχρονικά, το ρόλο του, ως θεματοφύλακας για τη διαφύλαξη 
της ιστορικής μνήμης του τόπου. Πρόκειται για μια κορυφαία ευθύνη που την αποδεχόμαστε όλοι, με 
τιμή και πλήρη συνείδηση των υποχρεώσεών μας.

Είναι η υποχρέωση, απέναντι στους νεκρούς, απέναντι στους ζωντανούς, απέναντι στον τόπο και τους 
ανθρώπους του. Η υποχρέωση, απέναντι στη μνήμη και ενάντια στη λήθη, απέναντι στην ίδια τη ζωή.
Σήμερα, με απόλυτο σεβασμό στη μνήμη και στη θυσία των άδικα εκτελεσθέντων συμπολιτών μας, 
διατηρούμε ζωντανή τη μνήμη τους και εμπνεόμαστε από τα μηνύματα της θυσίας τους που είναι “κα-
ταδίκη του ναζισμού και του κάθε μορφής ολοκληρωτισμού”, “ποτέ πια πόλεμος”, “ειρήνη”, “φιλία, συ-
νεργασία και συναδέλφωση των λαών”.

Σήμερα, 70 χρόνια μετά το Καλαβρυτινό Ολοκαύτωμα, ο ελληνικός λαός μαζί και με άλλους ευρωπαϊ-
κούς λαούς, με αγώνες, διαμορφώνουμε, στην Ευρώπη, ένα μέλλον ειρήνης, δημοκρατίας, σεβασμού 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ένα μέλλον στο οποίο δεν έχουν, πλέον, θέση οι καταστροφές και τα 
ολοκαυτώματα.

Εμείς και ιδιαίτερα οι νέοι μας, έχουμε χρέος αλλά και συμφέρον να είμαστε αντίθετοι σε κάθε μορφή 
μίσους, μισαλλοδοξίας, καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, βαρβαρότητας και πολέμου.

Μόνο σε μια Ευρώπη και σ’ έναν κόσμο, όπου δεν κυριαρχούν, η βία, το μίσος και οι διαχωρισμοί, 
μπορούν οι νέοι μας να αναπτύξουν πλήρως τα χαρίσματά τους, τις ικανότητες και τις γνώσεις τους και 
να βελτιώσουν το βιοτικό τους επίπεδο.

Τα σημερινά Καλάβρυτα – αναστημένα από τις στάχτες της καταστροφής – βαδίζουν στο δρόμο της 
προόδου και της ανάπτυξης, επιδιώκοντας την ευημερία των συμπολιτών μας και ιδίως των νέων μας.

Με αφορμή, τα εβδομηντάχρονα του Ολοκαυτώματος των Καλαβρύτων, προχωρήσαμε στην έκδο-
ση αυτού του μικρού λευκώματος που φιλοξενεί χαρακτικές και εικαστικές δημιουργίες, οι οποίες 
αντλούν την έμπνευσή τους, από το Καλαβρυτινό Ολοκαύτωμα.
Πρόκειται, για έναν, ελάχιστο φόρο τιμής, τόσο, προς τους άδικα εκτελεσθέντες συμπολίτες μας, όσο και 
στις ηρωίδες Καλαβρυτινές μάννες και γυναίκες, που ανάστησαν την Πόλη μας από την καταστροφή, 
αλλά και για μια σημαντική συμβολή στη διατήρηση της μνήμης του Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, 
που είναι, για όλους μας, κορυφαία πηγή διηνεκούς φρονηματισμού, αέναου προβληματισμού και συ-
νεχούς περίσκεψης.

                                                      Γιώργος Λαζουράς  
     Δήμαρχος Καλαβρύτων 
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Αστεριάδης Αγήνωρ: «Καλάβρυτα», έγχρωμη τέμπερα, 10,5x15 εκ.
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Σπύρος Βασιλείου: «Καλάβρυτα», ξυλογραφία, 9,8x10 εκ., 1947.
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Γιώργος Βελισσαρίδης: «Καλάβρυτα – Θρήνος για τη σφαγή», ξυλογραφία, 39,5x47 εκ., 1953
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Σπύρος Βασιλείου: «Ο θρήνος των Καλαβρύτων», ξυλογραφία, 30x40 εκ., 1944.
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Γιώργος Βελισσαρίδης: «Κατακαϋμένα Καλάβρυτα», ξυλογραφία, 24,5x19 εκ., 1945.



10

Τηλέμαχος Κάνθος: «Ο θρήνος της Καλαβρυτινής μάνας», ξυλογραφία, 1965.
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Τάσσος ( Αλεβίζος): «Οργισμένες γυναίκες», ξυλογραφία, 98x34 εκ., 1974.
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Τάκης Μάρθας: «Καλάβρυτα», χαρακτικό.
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Τάκης Μάρθας: «Το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων», χαρακτικό.
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Ευθύμιος Παπαδημητρίου: « Απ΄ τα κόκκαλα βγαλμένη...», ξυλογραφία, 1944.
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Τάσσος (Αλεβίζος): «Καλάβρυτα – Η εκτέλεση», έγχρωμη τέμπερα, 29x42 εκ., 1985.
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 Κωνσταντίνος Κουτσουρής: «Καλάβρυτα 1943». Έργο σε χαρτί. 
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Κωνσταντίνος Ν. Μαλλιάς: «Θρήνος».
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Αγλαΐα Κυριακοπούλου-Κανελλοπούλου: «Γολγοθάς των Καλαβρύτων», ακουαρέλα. Φιλοτεχνήθηκε το έτος 1987. 
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Αγλαΐα Κυριακοπούλου-Κανελλοπούλου: «Μάνα Καλαβρυτινή», ελαιογραφία. Φιλοτεχνήθηκε το έτος 1985.
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Ρουσσέτος Παναγιωτάκης:«Το Ρολόι του χαλασμού»
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Ρουσσέτος Παναγιωτάκης:«Το Γαρύφαλλο».
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Ζαχαρούλα Σμέρου - Μπανταβάνου: «Διαφύλαξη Μνήμης». 
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Μαρία Περδίκη: «Η Σκιά του Παρελθόντος».
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Φωτεινή Παπαδημητρίου: «Θρήνος Καλαβρύτων».
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Ιωάννης Κυριακίδης:«Καλαβρυτινό Ολοκαύτωμα».



Άννα Βαφιά: Γλυπτό σε πέτρα (λεπτομέρια).
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